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„Cuvintele – ne averti-
zează Roxana Medvețki – sunt
prea umile pentru a cuprinde
trăirile incomensurabile ale sufle-
tului. Cine nu cunoaște zbuciumul
și truda întemnițate într-un trup
fără însemnătate, să-și vadă de
drum. Dar cât e de sărac...“ Ele
sunt așezate grafic la țărmul unei
mări neagitate și se izbesc de stân-
cile ce întregesc o imagine din
care ne privește enigmatic însăși
cea care le-a dat viață.

Privindu-i chipul, aparent
zâmbitor, nu intuiești de la început
acele „Explozii de simțuri și gân-
duri ghidușe“ pe care le ascunde,
însă pe măsură ce răsfoiești filele
adunate în sumarul volumului
Călător spre apus (Editura Rovi-
med Publishers, Bacău, 2013) îți
dai seama că el este înconjurat de
un „Veșmânt de puritate“ și de o
„Simțire în sublim“, pe care le
întâlnești foarte rar la debutanții de
azi.

Ca mulți dintre aceștia și
Roxana Medvețki se înscrie în
suita celor ce debutează mai întâi
în volum și abia apoi descoperă
publicațiile literare, dar asta nu o
împiedică să înainteze „Prin pâcla
de vremi ce-au trecut în zadar“ și
să nu caute ceea ce „Ascunde-n
străfunduri un licăr de viață“.

Cu o sinceritate dezar-
mantă, ea își pune sufletul pe tavă
și, uitându-se cu „stupoare în
oglinda spartă“, șterge „sticla
opacă de triste-amintiri“, lasând să
se „vadă în hăul din mine, / no-
ianul de pierderi și neîmpliniri, /
Speranța-ntr-un bine... ce nu mai
vine“. 

Fără a dezarma câtuși de
puțin, învață „ca la școală, că a-
nii-s cu plus“ și chiar dacă cu

„plus e și ridul ce grotesc s-arată“,
poeta pășește „tot mai sus“, ig-
norând adevărul potrivit căruia
„Cu minus, demult, e copilăria. /
Semnul minus și tinereții e pus.“
și făcând niște „socoteli simple“,
potrivit cărora „minus ori minus,
rezultatu-i... tot plus“. 

Punând „Balsam pe răni
deschise, / Sărut peste dureri“ ori
mai ștergând „tristeți de ieri“, ea
redescoperă că e capabilă de
„Trăiri neașteptate“ și că „Mira-
colul iubirii / Aproape spre divin“
așează o „rază de lumină“ pe-n-
tregul său destin, transformând
totul într-un poem „de fericire“, în
vreme ce „dorul reaprins“ devine
„Candoare, dăruire, / Mister de
necuprins“.

Fuga prin anotimpuri are o
conotație nouă, „Încremenind vi-
sarea în ultimul cuvânt“ și dacă,
iubind, știa să „gust(e) otravă / Din
cupele ispitei de cristal“, uitării
i-ar scrie acum „un imn de slavă“,
fiind gata să cânte în „ritmul ploii“
iscate de furtună și să-și facă din
fulgere „cunună“.

Deși mai simte uneori că
i-e „sângele amar ca și pelinul“ ori
„sufletul un negru fum“, deși mai
cade în genunchi și își „aud(e) sus-
pinul“, se „ridic(ă) încet“ de fie-
care dată și-și vede de drum,
convinsă că a păstrat în ea „tot
ce-i sfânt“ și că e capabilă să nu
urască și să ierte: De sufletul ți-a
fost batjocorit, / Când ai luptat
simțiri să nu se piardă, / Când n-a
contat tot ce ai oferit, / Să nu
urăști! Ci, iartă. // Și bucuria de
ți-a fost umbrită / De vorbe grele
ce-au sunat a ceartă, / Iar inima
de pumn ți-a fost zdrobită, / Să nu
urăști! Ci, iartă. // Dacă idei ți-au
fost nesocotite / Și-orice speran-

ț-a ta a fost deșartă, / Iar visuri-
le-au fost strivite prin cuvinte, / Să
nu urăști! Ci, iartă. // De n-ai pri-
mit decât dezamăgire / Și ai rămas
ca o fântână seacă / De-atâtea
lacrimi de neîmplinire, / Să ierți!
Dar nu privi-napoi și... pleacă.

Bulversată de o iubire ne-
împărtășită va pleca și ea, risipind
în urmă-i amintirea, dar s-avea pe
sine „doar pe jumătate“ și dorul
ce-l strângea în palmă: Când am
plecat, să știi că între haine, /
N-am luat nici dor, nici taine, nici
dureri. / Ți le-am lăsat în colțurile
casei, / Ca amintiri a zilelor de
ieri. // Când am plecat, eu am
lăsat cu tine / Din tot ce am trăit,
numai atât, / Cât ar putea-nainte
de culcare / Și-n orice zi să-ți țină
de urât. // Când am plecat, știam
că-n orice seară / Voi fi acolo cu
gândurile toate, / Dar pragul am
pășit și-ntre bagaje? / M-aveam pe
mine doar pe jumătate.

Strângând „din dor, din
ură, din toate câte-un pic“, Roxana
Medvețki ne-a dăruit din ale sale
„răspunsuri mute“, înțelegând mai
bine decât alții că „Târzie e vre-
mea pentru regrete, / Târziu este
timpul pentru un alt drum“, dar și
că are oricând calea deschisă: Ce
spun? De ce atâta-nverșunare? /
Hristos ne-a învățat doar să iu-
bim. / De-am biruit sau am pier-
dut, se pare, / C-a fost ce merităm.
Și-atât primim.

Primind iubire, ne-a dăru-
it-o, la rându-i, și dacă aceasta a
devenit sau nu poezie rămâne să
vă convingeți, cum tot așa, pașii
săi, încă șovăielnici, o vor purta
sau nu spre calea spinoasă a lite-
raturii, acum abia întrezărită. 
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